Проект «Видлицкий десант»
В преддверии празднования в 2020 году 100-летия образования Республики Карелия 26-27 июня 2019 года в Олонецком районе торжественно отмечено 100-летие Видлицкой операции – важнейшего события в Олонецкой Карелии периода Гражданской войны и иностранной интервенции в России, оказавшего решающее влияние на ход исторических событий периода Гражданской войны в Олонецкой Карелии и ставшего предтечей образования 8 июня 1920 года Карельской трудовой коммуны – первого автономного областного образования в составе РСФСР на территории современной Республики Карелия, в последствии получившего статус республики. В разгар Гражданкой войны в апреле 1919 года началась финляндская интервенция на юге российской Карелии с целью её аннексии. Продвигаясь в южном направлении вдоль восточного побережья Ладожского озера отряды так называемой «Олонецкой добровольческой армии» 21 апреля захватили п. Видлица, сломив сопротивление небольшого отряда под командованием рабочего Путиловского завода М.Е. Розенштейна, 24 апреля они временно заняли г. Олонец и вышли к реке Свирь, а к 20 июня на востоке продвинулись до города Петрозаводска. На подступах к городу в районе Сулажгорских высот отряды интервентов были остановлены красноармейцами. Дальнейшее продвижение финских войск на юго-западном направлении создавало серьёзную угрозу Петрограду. Для обеспечения дальнейшего наступления в п. Видлица были расположены штаб и основная тыловая база финской армии, снабжавшая войска вооружением, боеприпасами, продовольствием.

Успешная контр наступательная операция войск Рабоче-крестьянской красной армии, поддержанная десантом моряков Онежской флотилии и Балтийского флота в устьях рек Видлица и Тулокса Олонецкого района, позволила разгромить основную тыловую базу врага, остановить наступление финских войск на Петроград и уже осенью 1919 года отбросить их за линию государственной границы. Таким образом, именно «Видлицкий десант» (так стала называться эта операция в исторической литературе) позволил переломить ситуацию на театре боевых действий в пользу молодой страны Советов, создал предпосылки для освобождения Карелии от интервенции с территории Финляндии, удержания контроля над Мурманской железной дорогой, сохранения своих северных территорий, и образования в 1920 году Карельской трудовой коммуны.

Примечательно, что указанные события повторились ровно через 25 лет, когда была проведена успешная наступательная Сви́рско-Петрозаво́дская опера́ция (21 июня 1944 — 9 августа 1944) советских войск левого крыла Карельского фронта, а также Ладожской и Онежской военных флотилий против финских войск в южной Карелии в ходе Великой Отечественной войны.
С целью увековечения памяти о событиях 100-летней давности на территории Олонейкого района (Видлицкое сельское поселение) был организован республиканский Организационный комитет по подготовке мероприятий, приуроченных к 100-летию Видлицкого десанта 1919 года (прилагается). Решением Оргкомитета (прилагается) КРОО «Голубая дорога» было поручено организовать взаимодействие организаций, вовлеченных в подготовку юбилейных мероприятий, и обеспечить их финансирование. С целью выполнения поручения КРОО «Голубая дорога» был разработан проект «Видлицкий десант», привлечено финансирование и организована подготовка программы празднования. Программа празднования включала:

- создание и открытие двух памятников в п. Видлица на месте расстрела коммунаров и высадки десанта, 
- проведение уроков мужества в школах и научной конференции «Военная история Олонецкого района1919-1944 гг.», 
- издание буклетов о памятниках, посвящённых Видлицкому десанту «Военно-историческое наследие Карелии периода белофинской интервенции 1919 года», брошюры о военной истории Олонецкого района Олонец – форпост России», сборника материалов научной конференции,
- мемориальные мероприятия на территории п. Видлица и г. Олонца 26-27 июня 2019 года,

- выступление военного оркестра и вокалистов-ветеранов Вооружённых сил Российской Федерации В.Н. Перетятько и В.А. Егорова.
Дополнительно было выполнено благоустройство территории вокруг новых и существующих мемориальных комплексов п. Видлица, построен новый мост через реку Видлица. Для всех участников мемориальных мероприятий было обеспечено бесплатное питание, размещение, транспортное и экскурсионное обслуживание.
В юбилейных мероприятиях приняли участие Глава Республики Карелия А.О. Парфёнчиков, депутат Законодательного Собрания Республики Карелия В.Н. Степанов, ветеран Великой Отечественной войны, участник боёв за освобождение Олонецкого района А.П. Щербаков.
Проект «Видлицкий десант» реализован КРОО «Голубая дорога» в тесном взаимодействии с Администрацией Главы Республики Карелия, Министерством национальной и региональной политики Республики Карелия, Администрациями Олонецкого муниципального района и Видлицкого сельского поселения, Управлением по охране объектов культурного наследия Республики Карелия, Информационным туристским центром Республики Карелия, Петрозаводским государственным университетом, КРОО «Олонецкие карелы», НП «Корела», Советом ветеранов п. Видлица, средствами массовой информации, другими организациями Республики Карелия.
Смотрите также публикации о 100-летии Видлицкой операции:

http://rk.karelia.ru/social/sto-let-osvobozhdeniyu-olontsa-ot-finnov-istoriya-v-detalyah/
http://gov.karelia.ru/news/27-06-2019-v-pamyat-o-geroicheskom-desante/
https://www.youtube.com/watch?v=07XMAjp1IpM
https://www.youtube.com/watch?v=mKInIAxBnfo
https://start.sampo.ru/news/rk/489130

https://petrsu.ru/news/2019/50860/petrgu-provel-nautch
http://monuments.karelia.ru/novosti/obsledovanie-pamjatnikov-v-vidlice/

https://petrsu.ru/news/2019/49299/proekt-kareliya--pri
https://petrsu.ru/news/2019/50379/izvestnye-utchenyeis
http://www.karel.aif.ru/society/details/memorialnye_plity_v_pamyat_o_vidlickoy_operacii_otkryli_v_karelii
https://vk.com/vidlitsa_the_best
https://vk.com/club64860860
http://opkarelia.ru/news/14545.html
https://news.rambler.ru/other/42408123-vidlitsa/
