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Закладка церкви. – 22 мая, въ воскресенье, происходило торжество закладки новой церкви, во имя св. великомученицы Екатерины, сооружаемой на старомъ кладбищѣ, на лѣвомъ берегу рѣчки Неглинки въ г. Петрозаводскѣ.

Необходимое сооруженiе церкви на Неглинскомъ кладбищѣ, которое служитъ мѣстомъ упокоенiя умершихъ для самой населенной части города, давно уже была сознаваема городскимъ обществомъ. Въ 1852 году было избрано для постройки храма, во имя иконы Божiей Матери Троеручицы, мѣсто на другомъ, нынѣ уничтоженномъ, Неглинскомъ кладбищѣ, на правомъ берегу рѣки, между заселенными кварталами, но здѣсь оказался песчаный грунтъ, неудобный для постройки церковнаго зданiя. 3 минувшаго марта, въ

С. 421

собранiи городской думы, по вопросу объ ознаменованiи какимъ-либо памятникомъ столѣтiя со дня учрежденiя г. Петрозаводска, которое послѣдовало 21 марта 1777 г., согласно предложенiю городскаго головы Н. Ѳ. Пикина, постановлено соорудить деревянную церковь на Неглинскомъ кладбищѣ во имя св. великомученицы
 Екатерины, въ память возведенiя „Петрозаводской слободы” на степень г. Петрозаводска Императрицею Екатериною II-ю. Лѣса на постройку церкви дума разрѣшила отпустить изъ собственной городской дачи безъ платежа попенныхъ денегъ, а купецъ Е. К. Софушкинъ выразилъ готовность пожертвовать на сооруженiе храма до 3000 руб. Тогда же образованъ изъ нѣсколькихъ гражданъ, подъ предсѣдательствомъ жертвователя Софушкина, особый строительный комитетъ и по полученiи благословенiя на сооруженiе храма, бывшаго епархiальнаго преосвященнаго, епископа Iонаѳана, и по утвержденiи плана, приступлено было къ работамъ. Къ настоящему времени возведенъ каменный фундаментъ и сдѣланъ срубъ церковныхъ стѣнъ почти на половину высоты. Днемъ освященiя закладки храма было избрано 22-е мая.
По окончанiи божественной литургiи и молебствiя въ каѳедральномъ воскресенскомъ соборѣ, которые отправлялъ преосвященнѣйшiй Палладiй, епископъ Олонецкiй и Петрозаводскiй, на Неглинское кладбище отправилось великомученицы Екатерины. На помостѣ новаго храма было совершено обычное молебствiе съ водоосвященiемъ, по окончанiи котораго архипастырь, обойдя вокругъ фундамента, освятилъ его основанiе и мѣсто для св. престола, куда вдѣлана чугунная доска съ слѣдующею надписью: „Храмъ сей во имя св. великомученицы Екатерины, начатъ съ благословенiя преосв. Iонаѳана, а заложенъ 22 мая 1877 г. преосв. Палладiемъ, въ царствованiе Государя Императора Александра II, въ память столѣтiя переименованiя Импер. Екатериною II Петровской слободы въ городъ”.

Потомъ церковная процессiя возвратилась въ соборъ. Не смотря на вѣтряную погоду и небольшой дождь, на торжество собралось много народа. Послѣ закладки новой церкви, преосвященнѣйшiй архипастырь удостоилъ посѣщенiемъ завтракъ у городскаго головы Н. Ѳ. Пикина, къ которому были приглашены соборное духовенство, члены строительнаго комитета по постройкѣ храма и нѣкоторые изъ гражданъ.

Новый храмъ Неглинскаго кладбища будетъ имѣть длины 8 саженъ, ширины 4 саж., высота его до крыши 3 саж. 1 ар. Колокольня высотою до 6 саж., а высота купола 3 саж. 1 ар. Олтарь имѣетъ форму полуосьмiугольника; съ южной и сѣверной сторонъ небольшiе выступы, такъ что въ общемъ основанiе храма представляетъ изображенiе креста.

Сооруженiе храма на Неглинкѣ имѣетъ еще особое знаменательное значенiе. Это уединенное отъ города кладбище, осѣненное небольшою но густою еловою рощею, издавна избирали себѣ мѣстомъ послѣдняго упокоенiя явные и тайные послѣдователи такъ-называемой старой вѣры, при жизни удалявшiеся отъ общенiя съ православною церковiю. На Неглинскомъ кладбищѣ покоятся цѣлыя старыя фамилiи именитыхъ въ свое время гражданъ Петрозаводска, болѣе или менѣе, раздѣлявшихъ убѣжденiя приверженцевъ раскола. Нынѣ православная церковь, какъ чадолюбивая мать, неоставляющая духовнаго попеченiя о заблуждавшихся и за гробомъ, распростретъ свою сѣнь надъ ихъ могилами и будетъ молить Господа о примиренiи и причтенiи душъ ихъ къ сонму православныхъ сыновъ своихъ.
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